

工業意外殺42人 工聯促嚴懲僱主

每命案平均罰2.8萬 10年來未有僱主被處監禁刑罰

香港文匯報訊（記者 何寶儀）近年嚴重的工業意外屢次發生，工業安全響起警號。工聯職安健協會統計，截至前日，今年發生逾160宗嚴重工業意外，當中42名工人死亡，較去年的18人急升1.8倍，創下自2000年以來的新高。工聯會立法會議員陸頌雄指出，今年每宗致命個案僅向僱主罰款平均2.8萬元，過往10年來未有僱主處以監禁刑罰，「罰款判得如此輕，人命真的這麼低廉！」

主無合理辯解而故意違反不會危害健康的工業裝置及工作系統，可判罰50萬元及監禁6個月。不過，陸頌雄引述審計署報告指，每宗致命個案平均罰款2.8萬元，過去10年未有僱主因此而被判監。

陸頌雄：證「故意」違例舉證難

他說，法例需證明僱主為「故意」違反條例，舉證門檻高及困難，「相比千萬元的合約，法庭向僱主罰數萬元或數十萬元，也屬九牛一毛。」他促請政府加重刑責及罰款，以收阻嚇作用。

葉偉明：意外激增或因趕工

對於致命意外較去年急增24宗，工聯會職安健協會副主席葉偉明批評，勞工處未有全面公開意外調查報告，外界難以得知意外成因。他估計意外激增與地盤及工程趕工有關，形容近年樓市暢旺，發展商趕急落成樓盤，「工序壓縮，以往可能7日至10日完成一層樓，現在5日至6日便要完成，多個工序同時進行。」

雖然政府規定地盤需設有安全主任，惟工聯會指不少從業員反映職位權責不高，無力督促營運經理，形成「渣流灘」的困境。葉偉明促請改善現有安全管理制度，應賦予安全主任更大的權力，必要時更可發出停工令，以及不應受聘於發展商，應仿效獨立核數師的模式，監察工地安全。

工聯會又提到，近年屢生高空墜下的工業意外，認為與樓宇外牆維修只能採用「搭棚」及「吊船」有關，尤其不少新建的樓宇只顧美觀，外牆為飾面或雲石材料，難以進行維修。他們建議政府強制規定新批出的樓則須預留位置作維修通道，保障工作安全。



■根據工聯職安健協會統計，截至前日，今年共發生逾160宗嚴重工業意外，42名工人死亡。
香港文匯報記者何寶儀 攝

2010年至2017年 工業意外 死亡數字

年份	人數
2010年	18
2011年	29
2012年	29
2013年	28
2014年	25
2015年	24
2016年	18
2017年	42

資料來源：工聯會職安健協會
製表：香港文匯報記者 何寶儀

工聯職安健協會整理今年經傳媒報道的工業意外，截至前日累積42名工人死亡，當中有15人（35.7%）死於從事高空工作，其次有6人（14.3%）因遭移動的車輛撞倒，5人因「受困於物件之內與物件之間」及「遭墜下的物件撞擊」。以行業分佈而言，建造業佔逾半（22人），19%（8人）來自運輸業及7.1%（3人）為服務業。職安健協會批評，司法制度對被定罪的僱主採取寬大處理。雖然《工廠及工業經營條例》規定僱

醫網總監榮休 倡逐步推醫保

香港文匯報訊（記者 殷翔）服務公共醫療逾35年，醫管局聯網服務總監張偉麟昨日榮休。張偉麟以敢言聞名，數十年來與傳媒保持深厚友誼，昨日專門約傳媒朋友茶敘。他感慨服務市民數十年，有很多難忘的事，並體會到遇事切勿卸責，一切以市民利益為重。他認為單憑公共醫療難以為市民提供適切安全網，未來一定要逐步推行醫保制度。



■張偉麟昨日榮休。
香港文匯報記者殷翔 攝

張偉麟曾任威爾斯親王醫院急症室主管、屯門醫院行政總監，近12年掌管全港7個醫院聯網服務，既為病人診斷解難，也為醫管局龐大的醫療系統調整資源、提升服務素質。他說在急診科做臨床醫生時，最難忘是一名70歲母親送50歲兒子入院，兒子搶救無效去世，70母親難以接受、哀痛倒地。最快樂是將一名已停止心跳的病人搶救回來，起死回生。

張偉麟：積極回應傳媒必要

無論在急診科還是在醫管局，張偉麟都樂於回應傳媒查詢。他認為積極回應傳媒很有必要，有助公眾了解公共醫療實況，傳播各種急救常識，既加強公眾醫療教育，又助益公共醫療正面形象。

他說：「傳媒應該是公共醫療的夥伴，是與公眾溝通的利器。積極配合傳媒，有助解決很多爭議。配合不好，則可能令事情惡化。」張偉麟調至醫管局任管理工作期間，正逢「沙士」襲港，第一名因救治病人而感染「沙士」去世的醫生，是新界西的同事，給自己和同事內心都帶來很大衝擊。但自己和所有同事都將創傷壓抑住，無畏無懼救死扶生，直至戰退「沙士」。

張偉麟坦言目前正考慮一些邀約，自己退而不休，明年初就可能重返醫療界。選擇新崗位的原則是對社會有所增值，他相信人人致力為社會增值的話，香港就會不斷進步，更加美好。

兒童遊樂場單一 鄭泳舜盼添特色

香港文匯報訊（記者 文森）香港市區兒童遊樂場設施「倒模式」設計長期為人詬病，長滑梯、盪鞦韆等經典遊樂設施買少見少。一項研究發現，九龍區家長對遊樂場設施安全度評分高，但有趣度評分卻較低。西九龍家長聯會主席、民建聯深水埗區議員鄭泳舜表示，結果反映區內遊樂場缺乏足夠吸引力，建議政府改善遊樂場「倒模式」設施，為每個遊樂場加設主題和特色。



■九龍區家長對區內遊樂場設施安全評分高，但有趣度評分較低。
香港文匯報記者 岑志剛 攝

婦女權益聯盟及西九龍家長聯會委託香港可持續發展研究中心進行研究，訪問1,259位九龍區育有12歲以下子女的家長及油尖旺區、深水埗區及九龍城區關注團體，了解兒童使用遊樂設施的現況。

家長對設施安全度評分高

研究結果發現，家長普遍同意九龍區遊樂場的設施安全可靠，以10分為滿分，安全性的平均評分接近7.5分，但有趣度的評分卻只有5.39分，顯示遊樂場的配備雖安全，但對兒童卻沒有足夠的吸引力。研究又調查了受訪者帶子女到遊樂場的平均日數，5歲至7歲小孩平均一星期到訪遊樂場2.97日；8歲至12歲小孩平均只有2.37日，估計是部分遊樂場的設施吸引力不足，或因學業和參加課餘活動，未能抽空到遊樂場。研究同時發現，對兒童遊樂場數量的充足度平均評分亦有5.71分，反映家長認為區內兒童遊樂場數量有上升空間。

研究團體又進行實地考察，結果區內兒童遊樂場遊樂設施過分單一，大多是「倒模式」的組合設施，一些舊屋邨的遊樂設施更已過時和十分殘舊。其中荔枝角公園遊樂場更有滑梯損毀長達3個月仍未修復。

研究指，五成半家長希望九龍區遊樂場加入刺激感官的元素，例如水和沙等大自然物料，讓兒童有機會接觸不同的質感，體驗其獨特的觸感和特性，加深親身學習的經驗，刺激小孩觸覺；同時亦有約五成家長希望遊樂設施有自然生態和增強親子互動的元素。鄭泳舜表示，結果反映區內遊樂場對兒童缺乏足夠吸引力。他指出，過去曾在區議會向政府建議，在地區兒童遊樂場加入玩沙池，但當局擔心有雀鳥在沙池排便，兒童使用後會感染

禽流感。

倡改善「倒模式」設施

他指出，一些有自然生態或感官刺激元素的遊樂設施，有助兒童成長發展，建議政府改善遊樂場「倒模式」設施，為每個遊樂場加設主題和特色，並訂立專為香港而設的兒童遊樂場安全設施及標準，根據遊樂場使用率訂立保養及檢查頻率；加設重建更新指引，例如維修限期，指定重建時限等。他又指出，現時九龍區只有約134個兒童遊樂場，平均每個有2,000位小朋友分享使用，建議政府檢討現時公私營合作遊樂場的地點、可達性和公眾使用率，以及研究增加公營室內遊樂場設施。

先嚴張泉的喪禮於昨天(十二月二十九日)在沙田寶福紀念館舉行，叨承中聯辦及各界友好、眾親友在百忙中出席，深表謝意。

港九花卉職工總會、新界社團聯會全力參與籌備喪禮工作，我們特此衷心致謝。

對於你們的關懷和慰問，我們銘記心中。
子潔良及家人 謹此致謝

香港有不少基層家庭在劏房生活，民建聯深水埗區議員鄭泳舜(Vincent)昨日就在facebook短片中，以市民潘太的經歷，向特區政府及大家表達有關問題的嚴重性。Vincent指出，舊樓中除了有不少小業主面對維修的問題，更多的是一家幾口住在只有一扇窗的劏房，「一張碌架床已是4人的睡房」，他期望特區政府可照顧置業需要外，也解決基層的住屋需要。Vincent在短片中指出，潘太的家地方較小，其小朋友開始長大，連睡覺的地方也不夠，由於家中只有一張書枱，其長子更要在公眾地方做好功課才能回家。她又指出，自己所住的舊樓，有很多垃圾堆在門口，令到客廳、有很多蟑螂、老鼠在樓梯走動，也有道友睡在樓梯上，連走動都不方便。潘太向Vincent表示，自己2010年9月開始輪候公屋，至今等了7年有多，但每次向房屋署追問，對方都無明確答覆，只稱有她的資料，有消息就會通知，「公屋起得快你咪就快囉，公屋起得慢你咪慢囉，講得唔好聽就係好敷衍嘅答案，即係你咪等囉，無限期咁等。」Vincent指出，政府以前作出3年上樓的承諾，但現時公屋輪候冊上，超過28萬宗申請，每年增加三四萬宗，現時平均要等4.7置業需要外，也解決基層的住屋需要。Vincent在短片中指出，潘太的家地方較小，其小朋友開始長大，連睡覺的地方也不夠，由於家中只有一張書枱，其長子更要在公眾地方做好功課才能回家。她又指出，自己所住的舊樓，有很多垃圾堆在門口，令到客廳、有很多蟑螂、老鼠在樓梯走動，也有道友睡在樓梯上，連走動都不方便。潘太向Vincent表示，自己

■香港文匯報記者 甘瑜

今日香港 天氣預測

2017年 12月30日 星期六

早上部分時間多雲，日間天晴，部分地區有煙霞

氣溫：17°C-22°C 濕度：65%-85%

漲潮：05:59(1.6m) 18:36(2.1m)

退潮：11:15(1.1m) -

日出：07:02 日落：17:49

空氣質素健康指數

一般監測站#

明日：低到中

路邊監測站*

明日：低到中

中國各大城市天氣預測

北京	-3°C	6°C	天晴
上海	9°C	12°C	有雨
香港	17°C	22°C	多雲

未來四日天氣預告

31/12(星期日)	氣溫：15°C-19°C 濕度：50%-75%
1/1(星期一)	氣溫：16°C-19°C 濕度：60%-80%
2/1(星期二)	氣溫：16°C-19°C 濕度：65%-85%
3/1(星期三)	氣溫：17°C-20°C 濕度：65%-85%

世界各大城市天氣預測

倫敦	0°C	8°C	多雲
紐約	-11°C	-9°C	有雪
東京	2°C	11°C	天晴

歐洲

巴黎	1°C	11°C	有雨
柏林	1°C	11°C	有雨
羅馬	3°C	9°C	多雲